
 

 

Κάλεσμα της ΚΕ του ΚΚΕ στις γυναίκες  

για την 8η Μάρτη, Παγκόσμια Μέρα της Γυναίκας 

Φέτος η αγωνιστική επέτειος της Παγκόσμιας Μέρας της Γυναίκας σημαδεύεται από τις 

συγκλονιστικές απεργιακές συγκεντρώσεις 2 χρόνια μετά το έγκλημα στα Τέμπη. 

Εκφράστηκε η οργή και αγανάκτηση εργατικών - λαϊκών δυνάμεων και για τα καθημερινά 

αδιέξοδα που διαμορφώνονται από την αστική διαχείριση του σάπιου εκμεταλλευτικού 

συστήματος. Το σύνθημα «'Η τα κέρδη τους ή οι ζωές μας» αγκαλιάστηκε από χιλιάδες 

εργατών, υπαλλήλων, αυτοαπασχολούμενων, αγροτών και νεολαίας. Βρίσκει έκφραση 

στους αγώνες ενάντια στις «Κοιλάδες των Τεμπών» που καραδοκούν στις Μεταφορές και 

τους χώρους δουλειάς, στα νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείας, στα σχολεία. Γιατί τα μέτρα 

προστασίας της ανθρώπινης ζωής, της λαϊκής περιουσίας, του περιβάλλοντος από 

πλημμύρες, πυρκαγιές, σεισμούς, όπως και η κοινωνική προστασία της μητρότητας, της 

οικογένειας, μπαίνουν στη ζυγαριά του «κόστους - οφέλους» για το αστικό κράτος και το 

κεφάλαιο, με γνώμονα τα κέρδη. Με αφορμή το νέο Πόρισμα για το προδιαγεγραμμένο 

έγκλημα στα Τέμπη, επιχείρησαν να απενοχοποιήσουν την ΕΕ ως υπεύθυνη για τη 

στρατηγική των ιδιωτικοποιήσεων και της περιστολής των κρατικών δαπανών (για 

υποδομές, τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, προσωπικό). Επίσης, με επικέντρωση στις ευθύνες 

της κυβέρνησης της ΝΔ, τα άλλα αστικά κόμματα πασχίζουν να ξεπλύνουν τις δικές τους, 

αποκρύπτουν τη στρατηγική τους σύμπλευση. 

Η ΚΕ του ΚΚΕ απευθύνεται σε κάθε εργαζόμενη, άνεργη, αυτοαπασχολούμενη, 

αγρότισσα, συνταξιούχο, μαθήτρια, φοιτήτρια, μετανάστρια - πρόσφυγα και την 

καλεί να απορρίψει τους κυβερνητικούς εκβιασμούς περί σταθερότητας, ουσιαστικά 

μιας αντιλαϊκής πολιτικής, που οδηγεί σε νέα υποβάθμιση της ζωής, ασταθή εργασία 

και ανασφάλεια. Η ΚΕ καλεί τις γυναίκες να αντισταθούν και στις «σειρήνες» περί 

«κράτους δικαίου», που είναι η άλλη όψη του αντιλαϊκού «επιτελικού κράτους». Το 

αστικό κράτος και με τις δύο μορφές του επιδιώκει να τις υποτάσσει στα συμφέροντα της 

καπιταλιστικής ιδιοκτησίας και εξουσίας. Στο «κράτος δικαίου» των καπιταλιστών οι 

γυναίκες και τα παιδιά μένουν απροστάτευτες απέναντι στην πολύμορφη βία, πρώτα απ' 

όλα της εργοδοσίας. Ερχονται αντιμέτωπες με την έλλειψη οικογενειακών δικαστηρίων, με 

τις πολυδάπανες και μακροχρόνιες νομικές διαδικασίες, την ώρα που εκδικάζονται με 

γρήγορες διαδικασίες υποθέσεις ευνοϊκές για τις επενδύσεις των επιχειρηματικών 

κολοσσών. Οι μηχανισμοί του αστικού κράτους είναι επιλεκτικά ανίκανοι να προστατεύσουν 

τις γυναίκες από ακραίες μορφές βίας, που φτάνουν μέχρι την ενδοοικογενειακή βία, τη 

διαδικτυακή σεξουαλική παρενόχληση και εμπορευματοποίηση, έως και τις δολοφονίες 

γυναικών, ακόμα κι όταν ζητούν βοήθεια έξω από τα Αστυνομικά Τμήματα. Αλλά οι 

κατασταλτικές δυνάμεις κινούνται αποτελεσματικά ενάντια σε εργατικές - λαϊκές 

κινητοποιήσεις, σέρνοντας στα δικαστήρια συνδικαλιστές και συνδικαλίστριες του 

εργατικού και αγροτικού κινήματος, ακόμα και μαθητές. Γιατί είναι από τη φύση τους η 

σιδερένια γροθιά του αστικού κράτους απέναντι στον εχθρό - λαό όταν αγωνίζεται. 



Αυτό το σάπιο εχθρικό κράτος που βρίσκεται στην υπηρεσία του κέρδους, της εξουσίας των 

καπιταλιστών, πρέπει να ανατραπεί. Στη θέση του είναι ανάγκη να μπει το εργατικό κράτος, 

οι δικοί του θεσμοί, με τον ενεργό ρόλο των εργαζομένων - γυναικών και ανδρών - στη 

λήψη και στον έλεγχο υλοποίησης των αποφάσεων σε μια ανώτερη οργάνωση της 

κοινωνίας, που στηρίζεται στην κοινωνική ιδιοκτησία των συγκεντρωμένων μέσων 

παραγωγής και στον επιστημονικό κεντρικό σχεδιασμό της κοινωνικής παραγωγής και των 

κοινωνικών υπηρεσιών. Σε αυτό το έδαφος μπορεί το «τρένο» της κοινωνικής εξέλιξης να 

κινηθεί στις ράγες των σύγχρονων κοινωνικών αναγκών, όπου η Υγεία, η Παιδεία, η Ειδική 

Αγωγή, η Πρόνοια, οι Μεταφορές, οι Τηλεπικοινωνίες, η Ενέργεια, η κατοικία, η γη παύουν 

να είναι εμπορεύματα και κατοχυρώνονται ως κοινωνικά δικαιώματα. Στη σοσιαλιστική - 

κομμουνιστική κοινωνία εξασφαλίζεται η καθολική συμμετοχή της γυναίκας στην κοινωνική 

εργασία, που αποτελεί τη βάση για την ισοτιμία γυναίκας - άντρα σε όλες τις πτυχές της 

οικονομικής, κοινωνικής ζωής και ιδιαίτερα μέσα στους θεσμούς, στα όργανα εξουσίας, στις 

σχέσεις των δύο φύλων. 

Η ΚΕ του ΚΚΕ καλεί κάθε γυναίκα να αντλήσει δύναμη και αυτοπεποίθηση από αυτήν 

την προοπτική, συμβάλλοντας να ανάψουν περισσότερες αγωνιστικές εστίες σε 

σύγκρουση με την εγκληματική πολιτική που υπηρετεί το καπιταλιστικό κέρδος. Αυτό 

είναι το πραγματικό «οξυγόνο» για κάθε γυναίκα που ασφυκτιά από την εργασιακή ζούγκλα, 

με το χαμηλό εργατικό - λαϊκό εισόδημα, την τεράστια ακρίβεια στα είδη πλατιάς λαϊκής 

κατανάλωσης και την Ενέργεια, με τις εργασιακές σχέσεις και τα ωράρια - λάστιχο, που 

εξαφανίζουν τον μη εργάσιμο χρόνο, με τη δουλειά μέχρι τα βαθιά γεράματα στο όνομα της 

«ενεργού γήρανσης», που εξυπηρετεί την ένταση της καπιταλιστικής εκμετάλλευσης. Και 

αυτά δεν αποτελούν εκτροπή από τις κατευθύνσεις της ΕΕ, αλλά την «κανονικότητά» της, 

που εξειδικεύει και υλοποιεί η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ, παίρνοντας τη σκυτάλη από τις 

προηγούμενες. Γι' αυτό διαγωνίζεται με τα σοσιαλδημοκρατικά κόμματα (ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, 

Νέα Αριστερά, Πλεύση Ελευθερίας κ.ά.) ποια αστική πολιτική δύναμη υπερασπίζεται πιο 

πιστά τις Οδηγίες της ΕΕ, που φέρνουν σε αντιπαράθεση το καθολικό δικαίωμα των 

γυναικών στη μόνιμη και σταθερή δουλειά με την κοινωνική ανάγκη προστασίας της 

μητρότητας, των παιδιών, των ΑμεΑ, των υπερηλίκων. 

Το ΚΚΕ δίνει όλες του τις δυνάμεις για να δυναμώσει ο πραγματικός εργατικός - λαϊκός 

«κυματοθραύστης» αυτών των αντιλαϊκών πολιτικών, που εντείνουν τη γυναικεία 

ανισοτιμία και τα αδιέξοδα στη ζωή των εργατικών - λαϊκών δυνάμεων. Σε αυτόν τον 

δρόμο έχουν συμφέρον να συναντηθούν και να συνενωθούν οι αγώνες γυναικών και 

ανδρών μισθωτών, βιοπαλαιστών μικροεπαγγελματιών και αγροτών, που δίνουν 

μάχη επιβίωσης στα μπλόκα του αγώνα, μαζί με τη φοιτητική και μαθητική νεολαία, 

σε ένα πανελλαδικό λαϊκό ποτάμι. Και αυτή η προσπάθεια βρίσκεται σε αντίθεση με τους 

σχεδιασμούς αστικών επιτελείων και μηχανισμών να στραφεί η λαϊκή δυσαρέσκεια σε νέα 

κόμματα εξυπηρέτησης του καπιταλιστικού κέρδους, με την αναμόρφωση του αστικού 

πολιτικού συστήματος. Υπάρχει πλούσια κοινωνική και πολιτική πείρα που μπορεί να 

αξιοποιηθεί από τις γυναίκες για την ανασύνθεση ή τις εναλλαγές στην αστική 

διακυβέρνηση, για τον ρόλο προσώπων και κομμάτων μίας χρήσης, που αξιοποιούνται όσο 

είναι χρήσιμα για το σύστημα και αποσύρονται. 

Η ΚΕ του ΚΚΕ καλεί τις γυναίκες να σκεφτούν πιο βαθιά, ταξικά τις αιτίες των μεγάλων 

οικονομικών, κοινωνικών προβλημάτων στη χώρα μας και παγκόσμια. Δικαιολογημένα 

ο μπαρουτιασμένος ουρανός από τις ανακατατάξεις μεταξύ των καπιταλιστικών κρατών 



και συμμαχιών, από τους ανταγωνισμούς και τους ιμπεριαλιστικούς πολέμους, φοβίζει τις 

μητέρες για το μέλλον των παιδιών τους. Δικαιολογημένα ανησυχούν λόγω της εμπλοκής 

του ελληνικού κράτους στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και γειτονικούς πολέμους. 

Δικαιολογημένα η ανησυχία τους οξύνεται λόγω των διεκδικήσεων του τουρκικού αστικού 

κράτους επί ελληνικών υδάτων και εδαφών. 

Κάθε γυναίκα μπορεί να δει την πραγματική στόχευση πίσω από τη βιτρίνα της 

αντιπαράθεσης για τα δικαιώματα των γυναικών, όπως αυτή μεταξύ της φιλελεύθερης νέας 

κυβέρνησης Τραμπ με τους Δημοκρατικούς στις ΗΠΑ, που αποτελούν τις δύο όψεις του ίδιου 

νομίσματος. Απέναντι στη λεγόμενη «Woke ατζέντα» ο Τραμπ προβάλλει τις αντιδραστικές 

αντιλήψεις για τη μητρότητα ως κύριο κοινωνικό ρόλο της γυναίκας, για την προστασία του 

αμερικανικού έθνους από «ξένες προσμείξεις». Αυτά συνοδεύονται με τις απαράδεκτες 

τοποθετήσεις για την απόκτηση νέων Πολιτειών, τη μόνιμη απομάκρυνση των Παλαιστινίων 

από τη Γάζα, άρα την ανοικοδόμησή της προς όφελος του καπιταλιστικού τουριστικού 

κεφαλαίου. 

Το ΚΚΕ καλεί τις γυναίκες να δώσουν συνειδητή διέξοδο στην ανησυχία τους. Να δουν 

καθαρά τους υπαίτιους: Την αστική τάξη, τα όργανα εξουσίας της και τα αστικά 

κόμματα, που στηρίζουν την πολεμική και όχι αμυντική στρατηγική, τις 

ιμπεριαλιστικές συμμαχίες ΝΑΤΟ - ΕΕ, με υπέρογκες πολεμικές δαπάνες και 

προσαρμογές στην πολεμική οικονομία. Την ίδια ώρα, επικαλούνται τα όρια «αντοχών» 

της καπιταλιστικής οικονομίας για να διατηρούν παγωμένες τις συντάξεις, τους μισθούς, τα 

επιδόματα και τις ελλείψεις σε παιδικούς σταθμούς, στην Ειδική Αγωγή, στη φροντίδα 

ηλικιωμένων, φορτώνοντας την ευθύνη σχεδόν αποκλειστικά στους ώμους των γυναικών. 

Ελπίδα μπορεί να δώσει ο ανυποχώρητος αγώνας για να κλείσουν τώρα όλες οι 

στρατιωτικές βάσεις του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ στη χώρα μας, που αξιοποιούνται ως 

ορμητήρια πολέμου, για να μη σταλεί κανένα ελληνικό στρατιωτικό σώμα σε ιμπεριαλιστικές 

αποστολές εκτός συνόρων. Η σωστή πλευρά της Ιστορίας είναι το μπλόκο στη 

χρησιμοποίηση ελληνικών εδαφών, υποδομών και μέσων ως στρατιωτικών - πολεμικών 

προγεφυρωμάτων. Είναι ο συντονισμός της πάλης των λαών, ώστε αυτοί να δώσουν τη 

διέξοδο με την πάλη για την ανατροπή του συστήματος που έχει στο DNA του την 

εκμετάλλευση, τον πόλεμο και τη δήθεν ειρήνη με το πιστόλι στον κρόταφο των λαών. 

Το ΚΚΕ απευθύνει κάλεσμα σε κάθε γυναίκα που οργίζεται από τα καθημερινά 

αδιέξοδα: Να δείξει εμπιστοσύνη στη δύναμη του οργανωμένου εργατικού - λαϊκού 

κινήματος, που μπορεί να «σώσει τον λαό στον δρόμο της ανατροπής» και σε 

συμπόρευση με το ΚΚΕ. Κάθε γυναίκα με τη δική της αποφασιστική, μαχητική θέληση και 

στάση ανοίγει τον δρόμο για την κατάργηση κάθε μορφής ανισοτιμίας, βίας, εκμετάλλευσης 

και καταπίεσης. Σε αυτόν τον δρόμο διαμορφώνονται «ρωγμές» στο «τείχος» που ορθώνει 

η σύγχρονη σήψη του καπιταλισμού απέναντι στους λαούς, γυναίκες και άνδρες, στις 

σκοταδιστικές πατριαρχικού τύπου αντιλήψεις για τις σχέσεις των δύο φύλων, στις 

ανορθολογικές απόψεις περί «αυτοπροσδιορισμού» και «ρευστότητας του φύλου» για να 

σβήνει η πραγματική διαχωριστική γραμμή στην κοινωνία: Αυτή ανάμεσα σε εκμεταλλευτές 

και εκμεταλλευόμενους, για να διαγραφεί κάθε αντικειμενικός φυσικός, κοινωνικός, ταξικός 

προσδιορισμός του ατόμου. 

Το αγωνιστικό μήνυμα της 8ης Μάρτη προσφέρει και σήμερα πολύτιμα διδάγματα για 

τον σύγχρονο, βουβό ηρωισμό των γυναικών της εργατικής - λαϊκής πλειοψηφίας, 

ώστε να είναι «η ψυχή τους πάντα ψυχή μαχήτριας» σε κάθε πεδίο της ζωής. Πηγή 



έμπνευσης αποτελούν οι λαμπρές σελίδες που έγραψαν κομμουνίστριες, άλλες 

αγωνίστριες στην Ιστορία του σκληρού ταξικού αγώνα για την ανατροπή του 

καπιταλισμού, παλεύοντας για έναν πολιτισμό του μέλλοντος, όπου η 

προσωπικότητα ανθίζει μέσα από τη συνειδητή μαχητική συλλογικότητα, μέσα από 

τις γραμμές του ΚΚΕ.  
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